

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPLIS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11 FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NUM. 7 TELÉFONO NÚM. 25

GERENTE: LUIS CANO

ESCARCEOS FILOLÓGICOS

Hontoria-Iberia

Aledaño de Segovia es el pintoresco pueblecito de Hontoria. Los latinistas a ultranza (perdonad el galicismo), le han sacado la siguiente peregrina etimología: fons aurea = fuente de oro. Pero una etimología, si pretende ser exacta, no debe contentarse con una identificación o una aproximación de sonidos, es preciso que esos sonidos respondan a una realidad tangible. Si, por ejemplo, en una etimología de topónimo, saco sonidos que significan «valle, hondura», y resulta que la localidad de referencia está situada en la cima de una montaña, podéis estar seguros de que mi etimología es errónea. Así, pues, niego que «fuente de oro» sea el significado de Hontoria. ¿Qué fuente de oro ni ocho cuartos! ¿Qué hicieron de ella? ¿La fundieron para acuñar onzas y dobles? Es una etimología absurda que no puede apoyarse en ninguna realidad.

Dejemos a un lado el latín y, como siempre, echemos mano de la lengua primitiva de la Península, del éuskera, Hontoria viene sencillamente de Ont-ori-a. Ce-n'est pas plus difficile que ça, como dicen los franceses. Ondo es lo mismo que onto, pues la t y la d alternan y se substituyen mutuamente con frecuencia en éuskera, hasta el punto que en el misterioso alfabeto ibérico las dos letras corresponden a un mismo signo: un círculo con un punto en el centro, como la theta griega. Ondo (y onto) significan, según el Diccionario de Azkue: lado, planta de árbol, tronco, cepa, tocon, raíz, parte subterránea del árbol... fondo. Este último significado es el que nos importa. De modo que ont, u onto = fondo. La palabra castellana hondo deriva de la misma raíz y no tiene nada que ver, pese al diccionario de la Academia, con el latino «fundus» y «profundus».

«Ori» significa «amarillo, rojo amarillado». Es el color genuinamente segoviano, el color dorado de la Catedral y otros, edificio el que resplandece en las desgarraduras del suelo, cual rescolado subterráneo, por debajo de la ladera del calvario y en general, como puede leerse en «Apuntes para una Guía de Segovia», de Hernández Useros, para cuya obra aportó muchos datos valiosos el que fué catedrático de Historia Natural de la Universidad de Zaragoza, don Félix Gila Fidalgo, hijo de Segovia, los depósitos diluviales o cuaternarios que tan grande espacio ocupan en esta provincia, cuyo color es debido a las sales ferruginosas y ácidas. Digo que es color segoviano por excelencia, cálido y sereno, que obra, como caricia de la vista, en la maravillosa arquería recientemente ejecutada en cerámica por los eminentes artistas hijos de Daniel Zuloaga y será una de las joyas más preciadas de la Exposición de Sevilla.

En el terreno que rodea a Hontoria predomina dicho color de ocre, llana como en los agros de la parte lozano que a la derecha de la carretera, yendo a Riofrío, se enfrenta al pueblo. La «a» final, ya lo he dicho varias veces, es el artículo definido. Onto-ori-a, pues, quiere decir, literalmente, «el fondo amarillo», o sea el (pueblo de) fondo amarillo. En algunas palabras castellanas se ha conservado el significado de amarillo, para el sonido oria. Zana (zana), en éuskera significa la raíz; así, pues, el castellano «Zanahoria» significa exactamente «la raíz amarilla», cosa que corresponde a la realidad y no creo sea una fantasía etimológica. «Pepitoria» es, si mis conocimientos culinarios no me engañan, gallina en salsa de azafrán. Pepit, pipit, es onomatopéyica que significa gallina, oria (salsa) amarilla. ¡A ver si algún latinista logra sacar una etimología lógica de estos vocablos!

«O me dirán que «pepitoria» es la gallina que ponía huevos de oro y fué comido por su avaricioso y poco escrupuloso dueño? Añadiré, para ir a la búsqueda de posibles objeciones, que «oro», el metal amarillo, etimológicamente no tiene conexión «ori», «oro» deriva del latino aurum el cual, a su vez, tiene una etimología muy complicada (sabino: «auron», etc.), que no creo proceda a exponer ahora a mis demasados y pacientes lectores. Y tantos etimologistas como se me quebrado la cabeza con la etimología de Iberia, no han visto que esta palabra, en la lengua de los aborígenes de la península, significa, ni más, ni menos, Río Tinto. En Estrabon, Avieno, Plinio y otros autores antiguos el hoy llamado Río Tinto cuyas aguas, como es sabido, llevan en disolución sales de hierro y ofrecen, por lo mismo, color amarillado rojizo, se llamaba antiguamente Iberos, Iberus. Los pobladores de la comarca comprendida entre este río y el Anas (hoy Guadiana) se llamaban iberos. He dicho que «iberia» significa «río tinto». En efecto, en éuskera ibai=río. La raíz «ib» se encuentra también en otras lenguas, más o menos alterada. En griego: ibane, íbanos=balde; ibanein=sacar agua del pozo; iberis=berros; ibis=ave acuática; ibde=espita; eibein=gotear, chorrear, verter, humedecerse; en sánscrit «prat»-ipa=situado hacia el río; ápavant=acuoso; antar=ipa=isla, banco de arena en el río; en prusiano antiguo: ape=río; apus=fuente, manantial; en lituano: upe=agua; en leto: upe=agua; en irlandés antiguo; abann=río; en cínrico; afon; en breton aon, en gallo británico; abona; en gallo: abae=río, en godó: ahva=agua, etc., etc. El latín amnis=río, viene de ab-nis, y los indo-germanistas dicen que agua viene del sánscrit krita apa.

Iberia, pues, no es más que ibai-ori-a=el río rojizo, río tinto, la región de las minas que atraían a los mercaderes extranjeros, fenicios, babilonios y griegos. Estos oyeron a los indígenas llamar así al río que baña el territorio de Huelva y, sin saber traducirlo, llamaron ellos así a ese territorio cuyo nombre luego se extendió a toda la península; y más tarde el río que en un principio, según Avieno, se llamó Elayo, también tomó el nombre de Ibero (Ebro), aunque sus aguas no son amarillas ni rojizas.

Como toda la península se llamó Iberia, yo opino, en contra de lo que frecuentemente defiende el periódico madrileño «El Sol», que para designar el mundo en que se habla castellano y portugués, agude y allende el Atlántico, está muy bien el término de Ibero-América, en vez de Hispano-América.

JULIO BROUTA

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

Nombramiento de suplente
Ha sido nombrado maestro interino suplente de la escuela nacional de niños don Juan García Melero; habiéndose remitido al alcalde el título administrativo del interesado.

Clausura de escuelas
Los maestros de las escuelas nacionales de Carbonero el Mayor comunican a esta Sección administrativa la clausura de sus escuelas respectivas a causa de epidemia.

Posesiones
El alcalde de La Cuesta comunica la posesión del maestro interino nombrado para la nacional de Carrascal, anejo de dicho pueblo. Igualmente el alcalde de Cubillo comunica asimismo la posesión del interino para la nacional de aquel pueblo.

Expedientes personales
A la Sección provincial de Burgos se remite expediente personal y ficha de la maestra que fué de esta provincia doña María Cristina Martínez, que pasa por cuarto turno a la de Villafraña, en la provincia de Burgos mencionada.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Mortal de necesidad
Hay apellidos mortales de necesidad. Y por si alguien lo duda, ahí va la prueba. En Indianópolis, el tener un raro apellido le costó la felicidad a cierta muchacha preciosa. Esta muchacha, que es joven, bien formada, linda y simpática, tenía, como es natural, muchos pretendientes. Pero entre todos ellos eligió a uno que acababa de llegar a la ciudad y que, desde el primer momento en que la conoció, empezó a cortejarla.

Ruth era el nombre de la chica y su amenaza sobre productos tan típicos de la exportación española, como el corcho manufacturado, que supone cerca de 100 millones de pesetas anuales de exportación, las mismas conservas de pimiento, las conservas de pescado, el aceite de oliva, las frutas secas, etc.

En su consecuencia, la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar acordó elevar al Gobierno un minucioso informe detallando la situación insostenible en que se encuentran en aquel mercado los principales productos de exportación española, como consecuencia de no haberse atendido nuestras demandas, por lo cual entiendo la Junta que procede la denuncia del «Modus Vivendi» comercial vigente, haciendo saber al Gobierno de los Estados Unidos que en el caso de no ser atendidas aquellas reclamaciones en la anunciada reforma parcial arancelaria, coyuntura que le permitirá hacerlo, y de producirse, por el contrario, nuevas elevaciones de derechos, ofrecerá graves dificultades la negociación ulterior de un Tratado de comercio basado en tarifas prohibitivas para dicha exportación española.

La Junta de Ultramar pide la denuncia del «Modus Vivendi» Comercial con los Estados Unidos

En el ministerio de Economía Nacional ha celebrado varias reuniones la Junta del Comercio Español en Ultramar, para tratar de la situación planteada a los exportadores de productos españoles a los Estados Unidos como consecuencia del régimen de restricciones que sobre éstos pesa por los elevados derechos arancelarios y por otras medidas adoptadas por dicho país.

Presidió las reuniones el director general de Comercio y Abastos, en funciones de presidente de la Junta y asistieron también el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional y otros altos funcionarios; los delegados de las Cámaras españolas de Comercio en Nueva York, Habana, Valparaíso, Montevideo, Rosario de Santa Fé, Lima, Guayaquil, Panamá, Costa Rica, Honduras, El Salvador y Santo Domingo; el presidente de la Asociación de Españoles de Ultramar, el ex subsecretario don Salvador Canals y una nutrida representación de los productores y exportadores de frutas, conservas, armas, corcho y aceite, artículos principalmente afectados por las medidas restrictivas que vienen adoptándose.

La secretaría de la Junta hizo una amplia exposición del estado de las relaciones económicas entre España y los Estados Unidos, corroborada por las manifestaciones de los representantes de los núcleos exportadores, y de la cual se desprende un desnivel en contra de España de más de 250 millones de pesetas. Ello procede, entre otras causas, de haber sido eliminados los vinos españoles del mercado americano, por virtud, primero, de sucesivas elevaciones arancelarias y más tarde por las disposiciones de la «ley seca»; de la prohibición que pesa sobre las frutas (uva, naranjas, limones, etcétera), a causa de la «mosca del Mediterráneo»; de la arbitraria interpretación arancelaria que se aplica a los pimientos en conserva; de los elevados derechos impuestos a la cebolla; de la prohibición de importar revólveres, por su analogía con los que se producen en el país, y de otras mil trabas y gravámenes que sucesivamente han ido imponiéndose a los productos españoles, sin contar el caso muy repetido, del empleo por los productores de frutas y conservas de California de marcas con los colores nacionales de España.

Y si la situación actual presenta caracteres de extrema gravedad, una revisión parcial de los Aranceles de los Estados Unidos ciente de nuevo

su amenaza sobre productos tan típicos de la exportación española, como el corcho manufacturado, que supone cerca de 100 millones de pesetas anuales de exportación, las mismas conservas de pimiento, las conservas de pescado, el aceite de oliva, las frutas secas, etc.

En su consecuencia, la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar acordó elevar al Gobierno un minucioso informe detallando la situación insostenible en que se encuentran en aquel mercado los principales productos de exportación española, como consecuencia de no haberse atendido nuestras demandas, por lo cual entiendo la Junta que procede la denuncia del «Modus Vivendi» comercial vigente, haciendo saber al Gobierno de los Estados Unidos que en el caso de no ser atendidas aquellas reclamaciones en la anunciada reforma parcial arancelaria, coyuntura que le permitirá hacerlo, y de producirse, por el contrario, nuevas elevaciones de derechos, ofrecerá graves dificultades la negociación ulterior de un Tratado de comercio basado en tarifas prohibitivas para dicha exportación española.

Madrigal a Lolita

¿A qué cosa podré compararte?
(¿a una aurora de luz muy bonita,
¿al secreto divino del Arte?)
¡Si eres incomparable, Lolita,
y de toda belleza estandarte!

(¿Dónde he visto tu porte discreto?
¿En qué bellos países lejanos...?)

Te dió el lino su casta blancura,
te dió Mayo la clara hermosura
de una rosa de tenue matiz,
¡pues pareces la regia figura
que surgiera de un viejo tapiz!

Tú, a través de los tiempos, has sido
quien tañera la helénica lira,
quien del mundo la máquina gira,
quien florece un jardín en olvido
de quien estas estrofas inspira!

Eres rubia, más rubia que miel,
y más linda y gentil que un clavel,
y más bella, quizá que Pomona,
¡pues semejas la grácil Madona
que en sus cuadros pintó Rafael!

¿A qué, pues, podré compararte?
(¿al secreto divino del Arte?)
¿a una aurora de luz muy bonita?)
¡Si eres incomparable, Lolita,
y de toda belleza estandarte!

SEGOVIA, Abril.

Para el monumento a la Reina doña María Cristina

Se han constituido las Juntas promotoras en Añe, Becerril, Bernabos, Bernúy de Coca, Cabañas, Casla, Chañe, Escarabajosa de Cabezas, Fresno de Cuéllar, Hontoria, Laguna de Contreras, Madriguera, Melque, Narros de Cuéllar, Nava de la Asunción, Navares de Ayuso, Navares de Enmedio, Ortigosa de Peañaño, Pelayos del Arroyo, Pradela, Prádena, San Martín y Mudrián, Serracín, Torreadrada, Turégano, Urueñas y Vegafraja.

Los habilitados de las distintas dependencias del Estado en esta provincia, han comenzado a ingresar en la cuenta corriente que la Junta provincial ha abierto con este objeto en el Banco de España, las cantidades a que asciende el uno por ciento, descontado de los haberes del mes de Marzo próximo pasado.

SEVILLA
Noticias de la Exposición Iberoamericana
La orfebrería portuguesa
En el magnífico pabellón de la República de Portugal, uno de los más bellos monumentos de este verdadero torneo arquitectónico que es la Exposición de Sevilla, tendrá una magnífica representación del

GRAN FERIA DE TODA CLASE DE GANADOS TITULADA DE «LA CRUZ», EN LA VILLA DE TUREGANO (SEGOVIA)

Durante los días del 3 al 10 de Mayo próximo, como hace bastantes años se verifica, se celebrará en esta villa la acreditada feria de «La Cruz», de toda clase de ganado

Ya es bastante conocida la importancia que la misma reviste, por ser época la presente muy apropiada para realizar transacciones y mayormente porque la dan impulso las excelentes condiciones que reúne esta población, con excelentes abrevaderos, cómodos alojamientos, especiales vías de comunicación y porque, como es notorio, aquí se celebra la feria de «San Andrés», una de las más importantes de España

Ningún impuesto municipal existe, y durante los días de feria se celebrarán variados festejos, e inciertos por la banda municipal, bailes públicos y de sociedad y funciones de teatro por excelente compañía cómico-dramática. Cuantos se presenten a la feria con ganado, se les previene vengán provistos de la guía sanitaria de éstos, en evitación de gastos y molestias. Turégano, 22 de Abril de 1929.—El alcalde, Angel Barral.—El secretario, Julio Romeo.

famoso arte de la orfebrería portuguesa. A propósito de esto, dice nuestro estimado colega de Lisboa «O Seculo»:

«No podía ser olvidada la representación del arte de los orfebres portugueses, que es tal vez la única arte plástica que tiene fundadas tradiciones nacionales. Nuestra orfebrería, tanto religiosa como civil, ya tenía fama europea, antes que llegase el oro de Oriente y el del Brasil. Últimamente fué descubierto un inventario del tesoro del palacio de los Doges de Venecia, y un legado de un obispo de Limoges (Francia) del siglo XIV, en los cuales se enumeran varias piezas de orfebrería con la designación de Obra Portuguesa. Los trabajos de nuestros orfebres ya eran famosos antes, como lo atestiguan el Cáliz Románico de Coimbra y la Cruz del convento de Santa Cruz, obras labradas, respectivamente, en los siglos XII y XIII.

La representación culminante de

este arte, será la riquísima Custodia de Gil Vicente, hecha con el primer oro de la India para la iglesia de Santa María de Belén, que conmemora el descubrimiento del camino marítimo para Oriente.

Será instalada esta Custodia en el centro del salón de honor del pabellón, sobre una mesa indio portuguesa. Las paredes estarán revestidas por los cuatro famosos tapices de Pastrana; y el pavimento cubierto con varios tapices persas traídos de Oriente por las naos portuguesas. Nada más es necesario para que este salón sea el Sancta Sanctorum del Portugal glorioso de los descubrimientos.»

JUVENTA-ESTANDARD

LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR
Vea usted anuncio en 4.ª plana
Representante:
E. TAMAYO
Cervantes, 30, principal.—SEGOVIA

PEQUEÑAS DIVAGACIONES

El hombre impotente del doctor Richet

El ilustre doctor Richet, uno de los sabios más completos de la época actual, publicó hace unos años un pequeño fascículo que tituló «El hombre estúpido»; acaso constituyan dichas páginas la censura más fuerte que hasta la fecha se hayan dirigido contra esta humanidad, llena, según él, de errores e ideas falsas, y que en lugar de utilizar sus conquistas científicas en su beneficio y provecho, las aplica muchas veces en el logro de medios que sólo para su destrucción sirven.

Pues bien, recientemente, y como continuación o complemento, parece de dicho libro, acaba de publicar otro pequeño fascículo titulado «El hombre impotente»; son dichas páginas en verdad amargas, pero hay que reconocer de todos modos una sinceridad que le honra, y aunque en algunos puntos no estemos por completo conformes, siempre se pueden sacar de dichas páginas un gran provecho.

El autor va exponiendo en diferentes capítulos la impotencia que en todos los órdenes al hombre domina para poder conseguir sus mayores ansias y deseos; de todas las limitaciones, la que le parece más lamentable al doctor Richet, es la impotencia intelectual cuando al dar tregua dice, por algunos minutos, a los cuidados mezquinos que nos desgarran, nos dignamos analizar, aunque sea superficialmente, nuestra capacidad de conocimientos, salimos de la prueba pasmados, desparovidos. Sinceras verdades que en la boca de un sabio como el doctor Richet tienen mucho más valor; si después de una vida dedicada a la Ciencia y cuyas aportaciones a ella han sido de gran valor, como lo prueban sus trabajos a propósito del calor animal, y principalmente sus estudios de la anafilaxia, al meditar íntimamente, se convence de la limitación de sus conocimientos, que no debían pensar la multitud de engrifados, los que sin haber hecho nunca nada creen dominarlo todo... las palabras humildes y sinceras del doctor Richet debían hacernos meditar.

Ante todo, para él existen dos cuestiones fundamentales que debían provocar nuestro apasionamiento y sobre las que la Ciencia hasta ahora se sabe decir nada seguro. ¿De dónde procedemos? ¿Adónde vamos? Científicamente, y no se olvide que sólo en este sentido habla el doctor Richet, no se ha avanzado nada desde que el hombre existe. Lo mismo sucede en otras cuestiones en las cuales las explicaciones

son infantiles, contentándonos en ciertos casos con conceptos como el éter, que en realidad son incomprensibles.

Ignoraremos siempre—dice—por qué la unión de elementos fecundantes hace segmentar el óvulo, el como la célula nerviosa conserva los recuerdos, y así otras muchas cuestiones que le hacen preguntar: ¿para qué la inteligencia que tan sólo nos sirve para mostrarnos nuestra ignorancia total, sin permitirnos salir de ella?

Iguals conceptos le merece nuestro estado social; a pesar de todos los esfuerzos el hombre no ha logrado fundar una sociedad que le satisfaga ni ha conseguido evitar esta lucha constante entre unos y otros. El estado de guerra latente o declarado es para los humanos el estado normal; lo que verdaderamente domina—dice—es la discordia, discordia en las academias, en los talleres, en los salones, en las chozas, etc., y lo peor del caso con justa razón—añade—es de que a pesar de hallarnos convencidos de lo necesaria que es la colaboración de todas nuestras actividades, que el progreso avanza con la unión de los humanos, que la felicidad radica en la serenidad de la indulgencia... lo que hacemos es cultivar las dos plantas venenosas del odio y de la envidia. Y después de esto muestra también la impotencia fisiológica, la moral, la individual, etc., y sobre las que no insistimos por lo largo que sería el irse poniendo tales ideas.

Con lo expuesto nos podremos formar idea de que si algo peca el libro del doctor Richet es ser demasiado sincero; podrá pecar de pesimista para algunos, pero al meditar sobre ello no puede uno por menos de conceptuarlo verdadero, y sus conclusiones son idénticas a las que muchas veces hemos llegado todos.

Ahora bien, en virtud de dichas ideas, ¿qué caminos debemos seguir para estar acordes con ellas? Nos abandonaremos a un fatalismo desconsolador, o acaso dichas ideas escritas en instantes pesimistas merezcan ser abandonadas. Ya el doctor Richet, que no podía sólo exponer el lado pesimista del problema, ya explicando y acaso constituya ya ello la parte de más valor de dichas páginas, las normas que se deben seguir para en medio de tanta limitación e incapacidad, ser menos desgraciados. Ahora bien, será tanta nuestra impotencia intelectual y nuestra impotencia social y moral, etcétera, como dice el doctor Richet?

Almacenes «La Aduana»
ADRIANO FERNANDEZ ESTACION YANGUAS
NITRATO DE CHILE GARANTIZADO
SUPERFOSFATO 18/20 POR 100
Queda disponible en los referidos almacenes
AVISO
El día que se terminen las existencias se retirará el presente anuncio
Precios convencionales que darán
EN LOS
Almacenes LA ADUANA

Jiménez e Iglesias aterrizan felizmente en Lima

Grandioso recibimiento

Carñosa despedida

El «Jesús del Gran Poder» en Lima

Arica, 23.—A las nueve y veinticinco de la mañana (hora americana) ha partido con dirección a Lima el avión «Jesús del Gran Poder». En el aeródromo había un gentío inmenso. También estaban presentes todas las autoridades, el representante de España, los miembros de la colonia española, y otras personalidades. Hasta que el aparato desapareció, la multitud aclamó a los aviadores Jiménez e Iglesias y a España.

Lima, 23.—Los aviadores señores Jiménez e Iglesias han llegado a esta capital a las cuatro y cuarenta minutos de esta tarde, procedentes de Arica.

El viaje realizado por el «Jesús del Gran Poder» ha sido muy rápido, habiendo sido recibidos los pilotos por una multitud entusiasta, reunida en el campo de aterrizaje desde mucho antes de la hora señalada para la llegada del avión, que les hizo objeto de ovaciones clamorosas.

Preparativos en Lima

Lima, 24.—Los periódicos matutinos anunciaban hoy la salida de los aviadores españoles de Arica a las nueve y veinticinco, diciendo que invertirían en el trayecto de cinco a cinco horas y media.

Conociéndose, pues, aproximadamente, la hora de llegada del «Jesús del Gran Poder», notóse desde el mediodía inusitado movimiento en toda la población. El comercio español cerró sus puertas y concurrió en masa al aeródromo. Los edificios públicos y muchos particulares lucían en los balcones colgaduras y banderas peruanas y españolas.

El alcalde publicó una alocución en español a España e invitando a recibir a los aviadores.

Una enorme muchedumbre, a pie y en carruajes, invadía las vías que conducen al campo de aviación. Este, a las dos de la tarde, presentaba un aspecto imponente. La multitud pasaba de 40.000 personas. Entre las personalidades que acudieron a recibir al «Jesús del Gran Poder» figuraba el Gobierno, el alcalde, las altas autoridades, los jefes de Aviación civil y militar, los presidentes de las Sociedades y centros españoles, el ministro y el consul de España y numerosas representaciones peruanas.

Detalles de la llegada

Lima, 24.—A las 14,15 dibujóse en el espacio un punto apenas visible. Un sordo murmullo de la muchedumbre acogió la aparición de los españoles mensajeros del presidente de Chile. A medida que el aparato se aproximaba iba en aumento la expectación, y cuando apareció sobre el aeródromo estalló una ovación inmensa. Los vivos a la madre España, a los aviadores españoles y al Rey Alfonso se sucedían sin interrupción. A las 14,25 en punto (hora local), después de volar sobre la ciudad y el aeródromo, tomó tierra el «Jesús del Gran Poder», en medio de un entusiasmo que rayó en verdadera locura. La masa arrolló a las fuerzas que la contenían y rodeó a los aviadores, sin dejarles apenas saltar del avión.

Después de ser saludados los capitanes Jiménez e Iglesias por el Gobierno y el alcalde, quienes les dieron la bienvenida, declarándolos huéspedes oficiales y predilectos, el ministro de España y el cónsul estrecharonlos en un abrazo.

En estos momentos, en un automóvil, con el alcalde, dispónense los aviadores a partir para la población. Los vivos son incansables. Muchas mujeres lloran de emoción.

Industriales:

Las ferias se aproximan. Al comerciante y al industrial, más que el precio del anuncio, debe interesarle la cantidad de ejemplares que de él se tiren. Lo barato es caro, y de este axioma el comercio tiene buenas pruebas. Para este año, en anteriores de responder a la ecología cordial que en anteriores se nos hizo, y en beneficio de los anunciantes y de la estética, editaremos un programa, el cual, además de tirar 6.000 ejemplares como mínimo él, llevará una forma que obligue al lector a hojear todo él, y daré una hermosa cubierta en tricolor, y en el texto artículos descriptivos, novísimas fotos de motivos y tipos segovianos y, en fin, todo cuanto puede quitarle carácter de rutina y hacer de él una cosa estimable

EDITORES

DIONISIO DIEZ y MARIANO GARCIA CARNICERO
SEGOVIA

Y no solo esto, dado caso que nuestra limitación no fuese tanta en estos sentidos, ¿viviríamos acaso mucho mejor? De estos asuntos en relación con las doctrinas del doctor Richet las expondremos sucesivamente.

EUTIQUEANO REBOLLAR

DEL SEGOVIA TAURINO

La plaza de toros abrirá de nuevo sus puertas al público

Para su autorización gubernativa se realizan algunas obras

La primera novillada se celebrará el día de la Ascensión

La afición taurina segoviana halla base ya ávida de noticias con respecto a la apertura de nuestro coso en el presente año, pues además de haberla privado ya de alguna que otra divertida novillada veíase también, en las próximas ferias, dedicada a admirar la pavimentación, a falta de otro espectáculo más atrayente; pero héte aquí que ayer conversamos con don Manuel Orduña y le sorprendimos en el momento que se dirigía a la plaza de toros, para ver las obras que allí se ejecutan. Amablemente nos permitió acompañarle y allí vimos, en efecto, que tienen ya arreglada la barrera e inutilizadas las gradas, obra ésta imprescindible para la autorización, quedando en sustitución de los palcos, que también se inutilizan, excepto el de la presidencia y los dos contiguos de ambos lados, una localidad sobre los tendidos que puede titularse de balconillo. Es un pequeño remiendo, dirás tú amable lector—¿verdad?—Sí, pero, por ahora, conformémonos y vamos a los espectáculos que se proyectan.

Ya de regreso de nuestro circo taurino, nos preocupamos de avisarnos con el presidente de la sociedad propietaria de la plaza, don Eugenio Nonide, para recabar de él datos referentes a los «fenómenos» que piensan desfilarse por el ruedo y, al efecto, con él conversamos largo rato, en el Casino de la Unión. Si se autorizan las obras efectuadas, nos dice, se celebrará el próximo día 9 de Mayo, festividad de la Ascensión, una novillada, de la que no sé más que es a base de un tal Molina, que, en compañía de otro no menos «fenómeno», matará cuatro novillos-toros y que hoy se firma el contrato.

—¿Y usted sabe algo de ese Molina?—le interrogamos.—Sólo puedo decirles que trae la firme pretensión de conquistar muchos aplausos y que es un chico muy fino.—¿Fino dice?—¡Hombre, y yo que creí que Molina era «ordinario»...! No nos tiró, afortunadamente, nada a la cabeza por la inoportuna objeción y proseguimos interrogándole:—¿Y para ferias, qué hay? Puedo decirles que son muchas las cartas y proposiciones que, entre otras empresas que solicitan dar las corridas, hay una que la constituyen el contratista de caballos madrileño, señor Lubián y otro, que en esta semana tratarán con el ilustre el asunto pesetas.

Esta última manifestación nos hizo reflexionar acerca de la gran actividad que caracteriza a nuestro Ayuntamiento en estos asuntos con vistas al programa de ferias.

Exclamando, en conclusión: Pues el remiendo en cuestión del circo ya se termina, venga su inauguración, para que empiece Molina o «pa» que acabe «Sansón».

MARIO GUILLÉN SALAYA

Violento incendio en un taller tipográfico de Santander

Estuvo en peligro de quemarse la biblioteca de Menéndez y Pelayo

Santander 23.—En las últimas horas de la mañana, y en los talleres tipográficos de don Alfredo Corpas, instalados en la casa número 11 de la calle de la Concordia, se declaró un violentísimo incendio. Acudieron los Cuerpos de bomberos voluntario y municipal, que comenzaron los trabajos de extinción.

En la citada imprenta trabaja gran número de obreros, que cooperaron eficazmente con los bomberos a la extinción del fuego.

En lugar próximo a la imprenta se halla la valiosísima biblioteca de Menéndez Pelayo, razón por la cual uno de los Cuerpos de bomberos se dedicó desde los primeros momentos a atajar el fuego en aquella dirección para evitar que pesiese el peligro que amenazaba a la biblioteca.

El pabellón donde se hallan instalados los talleres tipográficos ha quedado completamente destruido. La pronta intervención de los bomberos evitó una verdadera catástrofe, pues el pabellón de la imprenta se halla instalado en el centro de una manzana de casas, que fueron desalojadas en vista del peligro que corrían.

El fuego se inició en el horno de fundición, y los obreros que trabajaban allí no se dieron cuenta del siniestro hasta que alcanzó proporciones considerables. El resplandor de las llamas fué enorme y se veía desde toda la ciudad.

Durante los trabajos de salvamento resultó herido el obrero Manuel Agüero, que recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Se ignora la cuantía de las pérdidas, pero es muy elevada.

Se vende una jardinería y una guarnición inglesa, seminueva. Para tratar, con su dueño, Francisco Sanz Bernabé, San Juan, número 2, Segovia.

SUFRAGIOS

Todas las misas que se celebren mañana, jueves, en la capilla de Padres Franciscanos, de siete a doce; el novenario, que empezará el día 26, a las nueve, en la iglesia de San Miguel, así como el culto en Corpus Christi, del día 27, serán aplicados por el eterno descanso del alma del señor

D. Santos Carrada Pedraja

DOCTOR EN MEDICINA

que falleció el día 25 de Abril de 1927

R. I. P.

Su hija e hijo político,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos

Noticias políticas

El Consejo de hoy

Ayer fué enviada a los ministros la invitación para celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, Consejo en la Presidencia.

El jefe del Gobierno a Pamplona

Pamplona, 23.—El director general de Sanidad ha anunciado al Colegio de Médicos de Navarra la llegada del jefe del Gobierno el domingo próximo para presidir la Asamblea sanitaria que se celebrará allí y poner la medalla del Trabajo al médico señor Llorente.

Sociedad Filarmónica de Segovia

El concierto de ayer.—Cuarteto «Dresden».—Mozart-Schumann-Tschaikowsky

Para los buenos aficionados a la música, que podemos asegurar lo son todos los filarmónicos segovianos, el concierto celebrado ayer en el teatro Juan Bravo, a cargo del notable cuarteto «Dresden», constituyó un manjar espiritual delicado y exquisito.

La señorial, la selecta música de Cámara, resonó ayer en la sala del Juan Bravo, para regalo de nuestras almas, acaso mejor que nunca; desde luego, tan bien como la vez que mejor haya sonado.

El distinguido público de filarmónicos tuvo la intuición de que los artistas del cuarteto «Dresden» eran algo que se salía de lo corriente, y acudió al teatro en gran cantidad.

Y a fe, que no quedó defraudado. Los meritorios concertistas alemanes que ayer nos deleitaron, son de lo mejor de su clase. Aparte poseer un pleno dominio de los respectivos instrumentos, en lo que a mecanismo se refiere, que revela un perfecto y constante estudio, tienen un algo especial, característico, sin duda, de la raza, que les lleva a interpretar de modo singularísimo esta clase de composiciones, los cuartetos, en los que muchos artistas de mérito reconocido en otros géneros, han fracasado. Este es, en la modesta opinión del cronista, el mérito más ponderable del cuarteto «Dresden»: saber adaptarse, asimilarse el espíritu que anima las obras a interpretar. Si a esto añadimos que los mencionados artistas poseen una gran agilidad de arco, una exagerada atención para el matiz, consiguiendo llegar a los inverosímiles «pianísimos», sin que el sonido pierda sonoridad y precisión, comprenderá el lector, que no hallamos ante una agrupación cuartetística de valía, digna de los aplausos que está conquistando en su triunfante tour-née por España, aplausos que nuestro público la ofrendó sin regateos, con el más cálido entusiasmo.

En cuanto al programa, lo constituirá el cuarteto, en «sol», de Mozart y en «re», de otro cuarteto, en «la», de Schumann, con las características de todas las obras de este autor germano. Todos sus tiempos fueron aplaudidos con calor, pero especialmente el «Adagio», de ternura sin igual y el «Presto» final, de melodía desbordante, valiente y frágola.

En tercer lugar, se interpretó el Cuarteto, en «re» mayor, de Tchaikowsky, obra que se ha hecho célebre en todo mundo, principalmente por su famoso «Andante cantabile» (con sordina), de emoción insuperable y bellezas armónicas de la más exquisita fragancia.

La interpretación que los artistas del cuarteto «Dresden» dieron a esta bellísima página, es algo que se sale de lo corriente y cuantos elogios hicieramos de ella resultarían pálidos ante la realidad. El público, verda-

deramente impresionado, les tributó una ovación entusiástica, especialmente al violín primero Gustavo Friche, por la emoción y sentimiento con que dijo el «solo».

Terminadas las obras del programa, el cuarteto «Dresden», correspondiendo a los cariñosos requerimientos del distinguido auditorio, tocó un precioso tiempo de una obra de Mendelssohn, que le valió nuevos y merecidos aplausos.

La agradable velada musical resultó, según unánimemente proclamaba el público, un éxito completo para los ilustres músicos y para la directiva de la Filarmónica, por su acierto en contratar al notable cuarteto.

Sirvió, además, para demostrar que en Segovia hay música y buenos entusiastas de la música, detalle consolador que nos afirma más y más en las apreciaciones que hacíamos en unas líneas publicadas días anteriores, en relación con la vida de la Filarmónica.

Para final diremos que van muy adelantadas las gestiones para contratar a un célebre violinista, que, a ser posible, actuará en el concierto del próximo mes de Mayo.

ALLEGRETTO

La mejor solución alcalina se obtiene con

Sal Vichy-Etat

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

LA REYERTA DE LOS GITANOS

Fué promovida por los amores de uno de ellos

Los detenidos con motivo de la reyerta ocurrida en Tetuán de las Victorias (Madrid), entre dos familias de gitanos, fueron puestos ayer a disposición del juez de Instrucción de Colmenar Viejo.

Según todos los datos recogidos, el suceso se produjo por lo siguiente: Una de las familias tiene una hija llamada Encarnación, verdadero tipo gitano y muy linda, que sostenía relaciones con el hijo de la otra familia, llamado Luis.

Este dijo cierto día a Encarnación que cuando se casasen «la quitaría el habla», que en su argot quiere decir que la privaría de tratarse con su familia, y particularmente con sus padres.

La muchacha refirió a sus hermanos lo que había dicho Luis, y hace unos cuatro meses, al encontrarse los padres de los muchachos en el mercado de ganados, pidió explicaciones el padre de Encarnación a Luis de las razones que tenían para decir que al casarse los muchachos iban a prohibir a su hija que les hablase.

Con este motivo llegaron a cues-

TEATRO CERVANTES

DIA 25 DE ABRIL DE 1929

JUEVES DE MODA

TARDE: A LAS 8 NOCHE: A LAS 11

ESTRENO Alicia, ayudante de campo

ESTRENO El niño pera película cómica en dos partes

LOS JINETES ROJOS

grandiosa creación de KEN MAYNARD y ANN DREW

El sábado, estreno

LA CAMPANA DE ALARMA

tionar acaloradamente, y no está caído a golpearse.

Anteayer se encontraron nuevamente los padres en la calle de O'Donnell (Tetuán de las Victorias), en cuya barriada habitan, reanudando la discusión, llegando en aquel momento el hermano de Encarnación, afeando a la familia de Luis su proceder, pasando de las palabras a los hechos, golpeándose y terminando por agredirse.

Entonces sonó un disparo, cayendo al suelo mortalmente herido el hermano de Encarnación, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro, entablándose entonces la lucha entre las dos familias y causando las víctimas que ayer reseñábamos.

LA CUESTION ESCOLAR

Todos los alumnos de Medicina de la Facultad de Valladolid pierden la matrícula

Valladolid, 24.—Ante los desórdenes ocurridos en la Facultad de Medicina, la Junta de decanos, cumpliendo instrucciones de la Superioridad, ha declarado incursos en la pérdida de matrícula a todos los alumnos oficiales. Podrán matricularse nuevamente en el término de seis días contados desde mañana previo pago de los derechos correspondientes.

Quedarán exceptuados quienes aleguen y justifiquen alguna de las circunstancias expresadas en los artículos segundo y cuarto de la Real orden de 11 de Marzo último.

EL TABACO

Lo que fumamos los españoles

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha hecho públicos los resultados obtenidos durante el año 1928.

Según ellos, los españoles hemos gastado en el inocente entretenimiento de arrojar el humo a la atmósfera, la friolera de 446 millones de pesetas.

¡Ya es fumar!

El aumento sobre el año anterior ha sido de cerca de siete millones y medio.

Esto, no sabemos si será debido al aumento de población, al mayor bienestar del pueblo, a que los chicos empiezan a fumar más pronto, o a que va cundiendo el vicio entre las mujeres.

Dejado el coste de las labores, ha quedado un beneficio que se acerca a los 296 millones, es decir, que pagamos los fumadores el tabaco casi el doble de su valor, pero en cambio, nos cabe la satisfacción de que gracias a nosotros, el Estado puede vivir en la abundancia, pues le hemos proporcionado durante el pasado año más de 285 millones de pesetas, con las cuales puede llenar muchos huecos que de otro modo quedarían vacíos, o cargarían sobre las espaldas de todos los contribuyentes.

Ya ven los que no fuman si deben mostrarse agradecidos a los desdichados que tenemos esa fea costumbre.

Además, favorecemos a la agricultura, pues cerca de dos millones de kilogramos del tabaco consumido, han sido procedentes de los ensayos de cultivo hechos en la península y

fomentamos las relaciones económicas con Hispano América, puesto que pasan de nueve millones de pesetas las que, a cambio de sus magníficos y olorosos vegueros, enviamos a Cuba.

Decididamente, somos los fumadores beneméritos de la patria y debería el Gobierno crear una condecoración especial para los que más se distinguen en la tal laudable como suicida tarea de arrojar humo.

Ecos de la provincia

Turégano

Fallecimiento

Ha fallecido en esta villa, a los sesenta y seis años de edad, el señor don Julián Sanz Matesanz, comerciante que fué de esta plaza. Su muerte ha sido muy sentida por este vecindario, como lo demostró ayer en su entierro, que fué concurridísimo.

Mos nuestro pésame a su viuda doña Gregoria Sanz Lázaro, así como a sus hijos y demás parientes.

Nuevo ayudante del Servicio Agronómico

En las oposiciones recientemente celebradas para proveer plazas de ayudante del Servicio Agronómico, ha obtenido una de ellas, con altas calificaciones, el joven perito agrícola don Gerardo Alvarez Gallego, hijo de nuestro amigo don Higgin. Reciban el agraciado y su familia nuestra cordial enhorabuena.

El tiempo

Cambió el régimen atmosférico, cesando la sequía, que perjudicaba a los sembrados, habiéndose iniciado un régimen de lluvias muy beneficiosas para el campo.

CORRESPONSAL

22-4-929.

Laguna de Contreras

Material pedagógico

Con fecha 18 del corriente mes y debido a la valiosa influencia del bondadoso e incansable servicial don Segundo Gila, presidente de la excelentísima Diputación provincial, se han recibido doce mesas bipersonales para las dos escuelas de ambos sexos de este pueblo.

Tanto el Ayuntamiento como los profesores doña Marceliana Santos y don Rufino Arranz, agradecen a dicho señor tan valioso obsequio.

CORRESPONSAL

21-4-929.

Sangarcía

Un homenaje

En el día de la fecha se celebró en este pueblo uno de esos actos que perduran en la memoria de los pueblos, que los verifican, cuando tratan de exteriorizar su correspondencia de gratitud para quienes en bien de los mismos supieron sacrificarse.

Un homenaje de gratitud al maestro jubilado en el año anterior, don José Rodrigo Díaz, que por espacio de veintidós años estuvo al frente de la escuela de niños de esta localidad.

Este vecindario, con la dirección de este Ayuntamiento, reunido en las Casas Consistoriales con los niños de las escuelas de ambos sexos, con sus respectivos maestros y ostentando sus banderas, sentando en la mesa presidencial al homenajeado con las autoridades, bajo la presidencia de su digno alcalde, don Antonio de Andrés Mateos, se dispuso en principio al acto, dándose lectura del acta del acuerdo de este homenaje por el digno e ilustrado secretario

Niño - Dentista

PLAZA MAYOR, 6 - JUEVES, VIERNES Y SÁBADOS

NOTA DE PRECIOS

	Pesetas	Pesetas	
Extracción sin dolor...	3,00	Dentaduras completas, 28 dientes...	140,00
Dientes de oro, 22 kilates	30,00	Dentaduras de oro, 28 dientes...	600,000
Dientes de porcelana...	5,00		
Empastes...	5,00		
Nuevo procedimiento de dentaduras con encía de porcelana, curación estomatológica, ortodoncia.			

La mejor dentadura con los mejores materiales que existan, garantizada por diez años

DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

Agustín Santamaría

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando pólixa a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado, Industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de: —:—: el los conforme determina el Código de Comercio —:—:—: DESPACHO: EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS, Y EN JUAN BRAVO, NUMERO 26. 2.º (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 TADRE

El Ayuntamiento de Valluercanos sometido a la intervención del Estado

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden aplicando por primera vez el precepto del artículo 286 del Estatuto municipal al Ayuntamiento de Valluercanos (Burgos), comprensivo de la intervención del Estado en el régimen administrativo de los Ayuntamientos.

Al efecto, el delegado de Hacienda de aquella provincia nombrará un funcionario interventor directo del Estado que sustituirá al Ayuntamiento de dicho pueblo, procediendo a la formación de un presupuesto de rehabilitación y de un expediente de responsabilidades.

La responsabilidad de la Guardia civil en delitos por imprudencia temeraria

La misma «Gaceta» publica Real orden resolviendo la consulta del director general de la Guardia civil relativa a la aplicación de la Real orden de 13 de Julio de 1891 a los individuos de dicho Instituto como responsables de delito por imprudencia temeraria.

Los ascensos por elección

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica un relación comprensiva de los nombres de generales, jefes y oficiales del Ejército que durante el presente año ocuparán los últimos puestos de la primera mitad de sus escalas respectivas, según lo preceptuado para los ascensos por elección.

En cuanto al Arma de Artillería, oportunamente se publicará la consiguiente relación:

Estado Mayor General: Divisoria señor Goded, brigadier señor García Merri, intendente de división don Angel Llorente, inspector médico de segunda don Eduardo Coll.

Estado Mayor: Coronel don Antonio Aranda, teniente coronel don Antonio Torres, comandante don Alfonso Rey, capitán don Aurelio Matilla.

Infantería: Coronel don Isidoro

Ortega, teniente coronel don Salvador Moreno, comandante don Angel Fernández Quesada, capitán don José González Lillas, teniente don Francisco Guzmán.

Caballería: Coronel don Ricardo Chanza, teniente coronel don Alfredo García Ortiz, comandante don José Martínez, capitán don Ildefonso Agun y teniente don José Vela.

Ingenieros: Coronel don Miguel Tomenge, teniente coronel don César Sanz, comandante don Francisco León, capitán don Luis Montalt, teniente don Eduardo Valdilla.

Intendencia: Coronel don José Palomo, teniente coronel don José García Lázaro, comandante don Carlos Rosado, capitán don Eufasio Justo, teniente don José González Forna.

Sanidad Militar: Coronel médico don José Palou, teniente coronel médico don Luis Camosa, comandante don Antonio Moreno, capitán don José Escobar, teniente don Pablo Martínez.

Veterinaria: Subinspector veterinario de primera don Juan Alcañiz, ídem segundo don Alfredo Seijo, veterinario mayor don Julio Ochando, ídem primero don Carlos García, ídem segundo don Eusebio Sánchez.

Los oficiales de Artillería (Escala Reserva)

Confirmando la determinación del ministro del Ejército de agregar a las unidades del Arma de Artillería a los oficiales que figuran en la relación que inserta (E. R.), con sueldo entero, gratificación de mando con equipo de montura y sin derecho a dietas.

En esta relación figuran trece capitanes, treinta y nueve tenientes y diez y seis alféreces.

Ministerio de Marina

Real orden disponiendo cese en el despacho de los asuntos ordinarios de este ministerio el director general de Campaña y de los servicios del Estado Mayor, vicealmirante don José Núñez Quijano.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 3,30 TARDE

Paso por España del «Conde de Zeppelin»

Huelva.—En las primeras horas de esta tarde llegó a esta ciudad, procedente de Portugal, el dirigible «Conde de Zeppelin», que lleva rumbo de Suroeste.

Volaba a muy poca altura, pudiendo apreciarse fácilmente los detalles del aparato.

Sevilla.—Volando a escasa altura ha pasado por esta población el dirigible «Conde de Zeppelin».

Se supone que a su paso por el aeródromo de Tablada, dejará caer las sacas de correspondencia que trae para España.

Despacho del presidente

Esta mañana despacharon con el marqués de Estella los ministros de la Gobernación, Economía y Ejército y el general Hermosa.

—Después le visitaron el capitán general de Valencia, el gobernador de Lugo y el señor Llanaez.

Un equipo militar a Lisboa

El primero de Mayo marchará a Lisboa un equipo militar madrileño que el día 5 competirá en la capital de Portugal con una selección de este país.

Una jira

Han salido para la Cuesta de la Reina (Toledo) el ministro de Trabajo y los señores Madariaga, Garrido y Elorrieta, con el fin de asistir a una jira campestre a la que han sido invitados por la Asociación regional de remolacheros de Madrid y Toledo.

El «Jesús del Gran Poder»

Nuestro embajador en Lima participa haber recibido de manos de los capitanes Jiménez e Iglesias y entregado al Gobierno peruano el pliego que aquéllos recibieron del Gobierno de Chile.

También en la Dirección de Aeronáutica han recibido noticias de los mismos aviadores, participando haber sido portadores de los citados documentos.

En Gobernación

Visitaron al general Martínez Anido el gobernador civil de Avila y el señor Llanaez.

Firma del Ejército

Disponiendo que el límite de carrera para los militares de la escala de reserva, pertenecientes a las Armas de Caballería, Artillería, Infantería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad, sea en lo sucesivo el grado de coronel.

—Pasando a la segunda reserva por edad al general de división don Francisco Mercader.

—Idem a íd. al de brigada, don Juan Montero, que figuraba ya en la primera reserva.

—Destinando a la zona de Reclutamiento de Huelva al coronel de Infantería don Leopoldo Cañizal y a

H. GARCIA HERMIDA

MEDICO OCULISTA

Ex alumno de los profesores Lagrange y Teulieres en sus clínicas de Burdeos (Francia). Graduación, enfermedades y operaciones

Horas de consulta, de diez a doce y de cuatro a seis
PLAZUELA DEL 4 DE AGOSTO, NUMERO 3, PRINCIPAL
Próximo a la Plaza Mayor. — SEGOVIA

Bajaron de precio todos los artículos de ultramarinos

Sólo en este establecimiento comprará a precios excepcionales y llevará grandes regalos

Por cada 2,50 que compre de un género, la regalo una taza y su plato

Precios especiales en embutidos de Riofrío
VEA PRECIOS Y ARTICULO QUE REGALO

— ANGEL LAZARO —
INFANTA ISABEL, NUMERO 11. — SEGOVIA

La máquina de escribir
Rheimetal
es la de más garantía



Pídala sin compromiso sólo para comprobarla

A plazos y a cambio con otras marcas

Papejería ALONSO.—Juan Bravo, 20

Recomendamos

al público haga sus compras en el comercio de tejidos de MIGUEL SERRANO, por ser el más surtido, el que mejores géneros recibe y el que más barato vende PAÑOS, LANAS, SEDAS, COLCHAS, COLCHONES, MANTAS, SABANAS, LIENZOS, PANAS, MANTELERIAS, TOALLAS, MANTILLAS, VELOS, PAÑUELOS DE MANILA y todo lo perteneciente al ramo de tejidos

«Los Chicos» Miguel Serrano
PRECIO FIJO

Banco Hispano Americano

Sucursal de Segovia

CUENTAS CORRIENTES

Este Banco las abre con interés tanto en pesetas como en monedas extranjeras. Ofrecemos a nuestros cuenta-correntistas las mejores condiciones en todos los servicios de Banca en general, pero especialmente ejecutamos en condiciones excepcionales las transferencias de fondos.

Horas de Caja: de diez a una y media, por la mañana, y de tres y media a cuatro y media por la tarde, excepto los sábados.

Satisfacción y economía

la encontrará toda la persona que compre en la

Nueva zapatería LOS CHICOS

Para la próxima temporada está recibiendo preciosidades en zapatos para señora, niñas y niños y modelos especiales para la primera COMUNION. También ha recibido un vagón de sandalias y zapatillas de verano. Vean antes de hacer sus compras la bota negra y de color que venden los CHICOS a precios increíbles, el mejor Boxal: Para caballero, surtido grandioso, a precios muy económicos, a satisfacción del comprador

¡OJO!

La zapatería los CHICOS hace sus compras a los mejores fabricantes

Vende tanto por vender barato la zapatería los CHICOS

(Frente a la estatua de Juan Bravo)

Traspaso

Se traspasa negocio importante en Madrid, en buenas condiciones. Darán razón en la calle de Santa Eulalia, 13 (Segovia)

Ama de cría

casada, de veintiséis años de edad, leche de quince días, desea criar en su casa. Ravón, Vicente Velasco, en San Pedro de Gaiños.

Se vende

coche de dos ruedas seminuevo. Darán razón, taller de coches de Eulalio Fernanz, San Agustín, 14.

Venta

de un aparato de sierra de volantes, de un metro, con carro; de gran resistencia. Para informes, en la Administración de este periódico.

Venéreo-Sífilis-Hernia

Y MEDICINA EN GENERAL

ROMERO-MEDICO

Consulta: de dos a cuatro de la tarde
ENFERMEDADES DE NIÑOS
CONSULTA DIARIA: DE CUATRO A CINCO DE LA TARDE
GRATIS A LOS POBRES, LOS MIÉRCOLES Y VIERNES
San Clemente, números 3 y 5, 2.º izquierda.—SEGOVIA

SE VENDEN

rollizos y cabrios en la fábrica de maderas de Valsain

Horas: de ocho a una y de dos a cinco

Pérdida de un paraguas extraviado el día 13, en los Padres Carmelitas. Se agradecerá y gratificará a quien le entregue en la Administración de EL ADELANTADO.

Se vende un «Delage». Razón, en la posada de Caballeros (Segovia).

Se necesita un oficial de carretería o de herrería. Para tratar, con Casimiro Carretero, en Cabezuela.

Se arriendan los pastos del cuartel de la «Pedrona» para ganado lanar o vacuno, en término de La Losa. Para tratar, en el mismo, con Emeterio Dueñas y Mariano Moral.

Se vende coche «Milor», en buen estado y muy ligero, se dará barato. Verlo y tratar, Fuente de Santa Cruz, señor Rogero.

Vendo dos carros de varas y una tartana, seminuevos, y otro carro a medio uso, con el burro para el mismo. Para más informes y tratar, con Angel Fernández, en Valverde.

ALMACEN DE PESCADOS

DE

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital. He aquí los precios:

Merluza abierta.....	1,50
Idem cerrada.....	1,60
Congrio.....	1,50
Besugos.....	0,70
Pescadillas gordas.....	1,10
Idem terciadas.....	0,80
Salmonetes.....	2,00
Sardinias.....	0,50
Lenguadinas.....	0,80 y 0,50
Cigolas.....	1,20

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia
TELEFONO NUMERO 96



PIDANSE EN TODAS PARTES

VINA TONDONIA
PLANTACION 1915 1914

REPRESENTANTE
ANTONIO SERRANO VALLEJO
Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia



¿Tiene usted anemia?
¿Inapetencia?
¿Decaimiento?
¿Debilidad?

Tome el poderoso vitalizador
Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

de este Ayuntamiento, don Pedro Llorente Traperó, concediendo la palabra al presidente al señor teniente alcalde, don Mariano Pajares, veterinario de este pueblo, el que con palabra fácil, elocuente y llena de galanura, pronunció un sentido discurso, enalteciendo los trabajos de tan benemérito maestro, expresándole, en nombre de este vecindario, su agradecimiento por la laboriosidad constante en pro de la enseñanza y por los óptimos frutos obtenidos en este pueblo por su abnegación constante en la educación de los niños, entregándole un artístico pergamino, hecho para este fin por suscripción entre este vecindario; prorumpiendo en estos momentos solemnes de la entrega en entusiastas aclamaciones y aplausos al inolvidable maestro y premiando a la vez con otra salva de aplausos al señor Pajares por su bien trazado discurso.

Seguidamente el señor cura párroco de este pueblo, don Fulgencio Rosa, como representante de la autoridad eclesiástica, se levanta para adherirse a este homenaje de gratitud a tan esclarecido maestro.

El señor presidente concedió la palabra a don Eleuterio de Andrés, cura párroco del inmediato pueblo de Bterros e hijo de esta localidad, el cual, en elocuente discurso, como discípulo del homenajeado y en nombre de los demás discípulos, ofrece a su inolvidable maestro el testimonio más elocuente de gratitud, siendo muy aplaudido por las discretas observaciones magistralmente expuestas en el mismo.

Por último, el homenajeado, don José Rodrigo, lleno de emoción por aquel testimonio unánime de gratitud recibido de este vecindario, se levanta para dar las gracias en elocuente y persuasivo discurso, en el que hace atinadas observaciones a este vecindario de lo que es la escuela en su sentido material y científico; recomendando a las dignas autoridades y padres de familia el cuidado que siempre han desplegado en favor de la enseñanza, y recordando a los niños, allí presentes, su constante aplicación y obediencia para un día hacerse útiles a la sociedad y a la Patria; recibiendo dicho señor maestro a la terminación de su discurso una prolongada salva de aplausos.

Terminado el acto, el Ayuntamiento obsequió con un delicado refresco al homenajeado, vecindario y niños de las escuelas, los que después, en correcta formación, con todo el vecindario en masa, entre vitores y aclamaciones, acompañaron hasta su domicilio al festejado maestro, llevado en hombros por sus adultos discípulos.

Por la tarde, dicho don José Rodrigo obsequió en su domicilio a las dignas autoridades y personas significadas de esta localidad con un abundante refresco, celebrando a la vez su fiesta onomástica.

UN VECINO DE SANGARCÍA
21-4-929.

De sociedad

Periodista guatemalteco en Segovia

Hoy ha pasado el día en Segovia el ilustre periodista don José Azmitia, director del «Diario Unionista» y del «Partido Unionista», de Guatemala, y firmante del acta de 25 de Diciembre de 1919.

El distinguido escritor visitó los más notables monumentos de la ciudad, regresando a Madrid en las últimas horas de la tarde.

El reverendo Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo, el entusiasta carmelita reverendo Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, tan conocido y apreciado en esta capital.

El viaje a Segovia del Padre Ro-

drigo está relacionado con los trabajos de propaganda que está realizando por las provincias castellanas, en relación con la Exposición misionaria que ha de celebrarse el próximo verano en Barcelona, para cuyos trabajos ha sido nombrado delegado especial por la Santa Sede.

El homenaje a Vázquez de Mella

Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará una reunión en el Palacio de la Diputación provincial, que presidirá el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, para tratar del proyectado homenaje al insigne polígrafo y elocuente orador don Juan Vázquez de Mella.

Enferma

Desde hace días se encuentra enferma, aunque afortunadamente no de cuidado, la distinguida esposa del depositario de fondos de este Ayuntamiento, don Martín Entero.

Muy de veras deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

Jueves Eucarísticos

Desde mañana y hasta nuevo aviso, la misa de los jueves se celebrará a las nueve, y la Hora santa se rezará a las siete y media de la tarde (hora oficial).

(PARA VESTIDOS)

de primavera
ULTIMA NOVEDAD
GRAN ECONOMIA
Casa Fermín
Isabel la Católica, 6

Sucesos locales

¡Esos perros!

En la plaza Mayor, a las nueve de la noche de ayer dió un perro un espectáculo de los que hacen época.

Un pobre anciano que tranquilamente se dirigía a su domicilio, envuelto en clásica pañosa, fué atacado por un enorme perro. Tan furiosa estaba la bestia, que no abandonó al pobre hombre hasta que, a dentelladas, destruyó su capa y parte del guardapolvos que también llevaba puesto. Un buen rato estuvo intentando desasirse la víctima del furioso animal, sin lograrlo.

Hemos de detenernos a pensar lo que hubiera sucedido si ese anciano no hubiera tenido la defensa de la capa, y también en que no todos los ciudadanos podemos disponer de esta prenda, con que burlar los voraces instintos de esas bestias alocadas.

Nuevamente nos permitimos llamar la atención de nuestras respetables autoridades. Sabemos que los laceros han entrado en acción, pero ello no es suficiente para evitar el peligro que para el vecindario supone el que verdaderas «manadas» de perros circulen libremente (es decir, sin bozal) por la vía pública. Han ingresado ya en la Casa de Socorro bastantes heridos por mordeduras de canes, para continuar contemplando el espectáculo que ofrecen con sus perros las calles de Segovia, semejante a los pueblos y aldeas que necesitan a esos animales para fines prácticos y beneficiosos.

Motor

Por sustituirle por energía eléctrica, se vende uno de aceite pesado semi Diesel, 23-28 H-P, de la acreditada marca Tuxan, seminuevo. Precio, seis mil pesetas. Dirigirse a don Julián Cano, Pedrajas de San Esteban (Valladolid).

SUETOS

Claves depositadas

En poder del jefe de la Guardia municipal se halla un llavero con varias llaves, y una llave suelta, extraídas en la vía pública, y que serán entregadas a la persona que acredite su pertenencia.

Ama de cría

se desea para casa de los padres. Dirigirse a Segundo Gómez, en Labajos.

EL MEJOR PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.--Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Interesa a todos

Doctor J. Campos

MÉDICO ORTOPÉDICO

Augusto Figueroa, número 8.--MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz. Sordos, Oídos, Deformidades, Narices, Oreas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oema (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo
En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una
HOTEL FORNOS

100 pesetas semanales

para un trabajo fácil mensual, propio domicilio, sin dejar ocupaciones. ALGA.

Apartado 10.073. Madrid

Gallinas y pollos

enfermos curan con GALLIOL, premio con diploma de honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928). Venta: farmacias, droguerías, centros de específicos de España y laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya)

Depósitos en Segovia

Germán Pérez y T. Velasco, etc.

Ultimas publicaciones

Editadas en el mes de Marzo de 1929

Giorgi.—Teoría de las obligaciones en el Derecho moderno, 2.ª edición. Tomo III Fuentes de las obligaciones. Contratos, 16 pesetas.

Antón Oneca.—Derecho penal. (De las contestaciones de abogados del Estado), 10 pesetas.

Alas Argüelles.—Derecho civil. (De las contestaciones de abogados del Estado), 25 pesetas.

Masaveu.—Derecho penal. (De las contestaciones de Policía), 4 pesetas.

Tribunales para niños.—Ley y Reglamento de 3 de Febrero de 1929. Edición oficial, 1,50 pesetas.

Organización corporativa nacional.—Comités paritarios. Edición oficial, 1,50 pesetas.

Camps.—Teneduría de libros, 8 pesetas.

Camps y Torá.—Aritmética, 6 pesetas.

Un libro de gran interés jurídico: Maura.—Dictámenes. Tomo I. Derecho Internacional privado e interregional. Derecho de familia, 20 pesetas.

“Editorial Reus,”

CASA FUNDADA EN 1852

Academia; Preciados, 1

Libros; Preciados, 6

Correspondencia: Apartado 12.250 MADRID

PIANOS

:- DAMASO BARRIO :-

PLAZA MAYOR, 8

por traslado a otra población, se liquidan pianos nuevos y usados

Alquileres, desde 10 pesetas mensuales

Pleuresías con derrame

Curación sin operación ni punción. No se perciben honorarios hasta conseguida la curación

M. GOMEZ.—MEDICO

MENDIZABAL, 10.--MADRID

Automóvil BENOVA

Ocho cilindros en línea, nueve caballos, conducción 11.500; otros tipos, cuatro cilindros, cinco y siete caballos, desde 4.700

REPRESENTACION

Señor Vidal Gaztambide, 8

MADRID

Importante

De gran venta y aceptación cedo exclusiva por cuenta propia y comisión

Originales y prácticos calendarios perpetuos con porta-retratos en metal y celuloide. Muestras, pesetas 7

Estuches de metal para extraer el papel de fumar automáticamente. Muestras, pesetas 3

SOLA, URGEL, 118.--BARCELONA

Licenciados del Ejército

El 30 del actual saldrán a provisión 5.000 ó 6.000 plazas con sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si queréis solicitar ingresar en este concurso, mandar hoy mismo documento militar que poseáis al Centro Informativo, el cual se encarga de hacer todo lo necesario. Este Centro es el preferido por todos los licenciados, por su seriedad y rapidez.

Ventura de la Vega, 19.--MADRID

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es infoporcivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21.--MADRID Apartado número 9

Máquinas de escribir

LAS MEJORES MARCAS

URANIA: La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas.

URANIA PICCOLA: La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos, con estuche-maleta.

PERKEO: La de mayor número de signos: Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos, con estuche-maleta.

JUVENTA: Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.

BING: La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Platos, 15 pesetas al mes.



Antes de comprar una máquina, visite esta agencia, donde encontrará la de su agrado en calidad y precio

Poseemos más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde 100 pesetas, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. CAMBIO DE MÁQUINAS.

Multicopistas, calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas. Mesas roble, a 40 pesetas.

Rheinmetall: Máquinas escribir, contado, 800 pesetas.

Accesorios en general: cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones «Yost», 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

ABONOS DE LIMPIEZA -- LA CASA DE MAS GARNIAIA

VIUDA J. ROVIRA Agencia exclusiva para Segovia y su provincia, BARCELONA E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral. TELEFONO NUMERO 43

Hulleras de Frieres Se desea agente

EL MEJOR CARBON DE FRAGUA para la venta en la provincia de Segovia. Fabricación de cok. Minas de antracita de neumáticos de una acreditada marca americana. Dirigirse a casa Blancou

VALENTIN H. ARENAS OVIEDO BILBAO



Lo mejor que todos deben leer

EXITO ENORME

Miles de suscripciones

«¡Perdida en la vidal!», «La golfilla de la calle», «La mártir del trabajo» y «Por el amor de un hombre»

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

Editorial Castro

Palacio de la Novela Popular

Necesitamos corresponsales.—Descuentos fantásticos Dirjense: Apartado Correos 5.020.—Madrid (5) Corresponsal en Segovia: don Cándido Herrero, Cervantes, 18

¡¡Preveniros!!

El tiro de sangre desaparece para ser sustituido por la tracción mecánica. Aprendan a conducir automóviles en la Real Escuela de Automovilistas. ALFONSO XII, 56.--MADRID :-:

El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

vieron por un corredor detúvose el hostelero y se fialó con la mano hacia una puerta que estaba cerrada. Entonces se miraron los unos a los otros, escucharon y oyeron el murmullo de los que hablaban por la otra parte, y el ruido de platos y vasos. El marqués y el doctor cenaban en aquellos momentos, y Juan procuraba hacerles olvidar sus tristes recuerdos, tomándose la libertad de hablarles mucho y de asuntos infantiles. Pasados algunos instantes, el alcalde hizo seña a los alguaciles para que entrasen; pero como el miedo les sujetaba con su invisible y poderosa mano, ninguno se movió, sino que, por el contrario, miraron disimuladamente y de reojo hacia la escalera, como para convencerse de que estaba expedita la salida; lo cual, visto por Ginés, hizo un gesto despreciativo, y, sin más detenerse, acercóse a la puerta y la abrió violentamente. Aprovechóse el hostelero de la turbación general para escurrirse por la escalera, después de apagar el candil; los corchetes extendieron hacia adelante el brazo derecho y la tizona, y doblaron el cuerpo hacia atrás, quedando luego inmóviles como esta-

tuas, y Ginés dió un paso en el interior del aposento, mientras sus ojos relucían como dos ascuas. Una exclamación de sorpresa exhalaban al mismo tiempo el marqués, el doctor y Juan; pusieron en pie, desvainaron los aceros, y gritaron: —¡Atrás! Pero esta orden, dada con acento de la más terrible amenaza, no detuvo a Ginés ni a los alguaciles, que, mandados por el alcalde, entraron también en el aposento. Nos es preciso, aunque ligeramente, decir la respectiva situación que sobre el terreno ocupaban los personajes de tan interesante escena. Nuestros amigos se habían colocado detrás de la mesa en que cenaban, y tenían a su espalda la ventana de que ya hablamos en otro capítulo. Allí, con los aceros desnudos y el ánimo resuelto, se disponían a defenderse hasta perder la vida antes que dejarse aprisionar. A la otra parte de la mesa estaban Ginés, el alcalde y los alguaciles, que habían quedado suspensos un instante para examinar la habitación y acometer con más seguridad. El alcalde mayor, antes que empezase la pelea, que indudablemente había de costar mucha sangre al uno y al otro bando, dijo al marqués, con toda la atención y finura que las circunstancias requerían: —Señor marqués, grata es mi sorpresa el veros vivo cuando por muerto os tenía; pero siento en el alma que nuestra primera entrevista sea para asunto tan desagradable como el presente, y de esto estaréis convencido si no habéis olvidado que, en mejores tiempos para vos, nos tratábamos como amigos. Pero tengo que cumplir con mi deber; las órdenes que he recibido son terminantes, y no puedo dejar de llevaros preso. Sentiré que intentéis la re-

sistencia, porque nada adelantaría sino que se derramase inútilmente la sangre de los que, como yo, vienen a cumplir con su deber, y la vuestra. No sois más que tres contra los presentes y la gente que he dejado abajo y que acudirá a mi llamamiento. Dejad, pues, la espada y seguidme, que mejor librado saldréis no acumulando a la falta de que se os acusa el delito de haber desacatado a la autoridad. —Antigua amistad nos une, señor conde—contestó el marqués, con pausado tono y demostrando una admirable serenidad—. Mucho siento tener que presentaros la punta de la espada en vez de alargáros cordialmente la diestra, como en otro tiempo; pero ya comprendéis todo lo crítico de mi situación; mejor que yo sabéis que me espera una hoguera, como a mi desdichado y noble padre y a mi hermano, y me conocéis lo bastante para estar convencido de que preferiré morir defendiéndome a verme en una horca envilecido y haciendo sonreír de gozo a mis enemigos, ruines y cobardes. Aprendí a cumplir mis deberes, y no puedo pedirlos que quebrantéis el vuestro, ni miraré como personal ofensa el que hagáis todos los esfuerzos posibles para aprisionarme. Señor conde, vuestro honor, vuestra lealtad al rey, vuestro respeto a la autoridad que representáis y a la justicia, cuyo ejercicio os está encomendado, exigen que no perdonéis medio para cumplir vuestra comisión. En nombre del rey me habéis requerido a dejarme prender; yo no os obedezco, y para que no gastéis en balde ni el tiempo ni las palabras, os juro que haré la más obstinada, la más desesperada resistencia hasta perder la vida. Ya sabéis que cumplo mi juramento. Convencido estaba el alcalde de que era tiempo perdido el que se emplease en querer disuadir al de-

Poza de su intento de resistir, y por esto, y para llenar todas las fórmulas, requirió por tres veces al enamorado mancebo, y después de recibir otras negativas, dijo al doctor y a Juan: —¿Y vosotros estáis decididos a prestar ayuda contra el rey, a quien represento? —¡Por Santa Brígida, mi patrona!—exclamó el escudero—. ¿Por tan ruines y cobardes nos tenéis que pensáis que hemos de abandonar al que se ve solo y perseguido? ¡Venga esa tropa de corchetes, que pronto rodarán por el suelo, y, sobre todo, dejad que me las entienda con ese desorejado escudero de doña Ana, que tendrá deseo de que le pague cierta broma que le di no hace mucho tiempo en el camino de Burgos! —¿A qué gastar palabras en balde?—gritó Ginés, que apenas podía reprimir los ímpetus de la ira—. ¡A ellos, camaradas! Y lanzándose sobre nuestros amigos, siguiéronle los corchetes y comenzó la función. Allí era de ver cómo se daban tajos y estocadas, y rechinaban al encontrarse los aceros, rodaban los muebles y avanzaban o retrocedían los combatientes, y maldecían o se amenazaban o exhalaban ayes y gritos y relumbraban las pupilas de todos y rechinaban los dientes. Grande era la confusión, más el estruendo, y por rarísima casualidad sosteniase sobre la mesa el velón que iluminaba el aposento, y a no suceder así, seguramente se hubiesen herido unos a otros los de un mismo bando en medio de la obscuridad, porque no era fácil que el hostelero se hubiese decidido a meterse con su candil entre aquella gente aturrida y ciega por el coraje. Rodaban hechos mil pedazos los platos y botellas; quién tropezaba con un pastel relleno de pi-